

水库大坝除险加固工程经济效益评价指标体系构建

杨婷婷

水利部海委引滦工程管理局 天津 300453

【摘 要】:水库大坝除险加固工程不仅关乎防洪安全与社会稳定,更直接影响区域经济的可持续发展。为全面评估其综合价值,有必要构建系统化的经济效益评价指标体系。该体系从直接经济收益、间接经济贡献和社会环境效益等层面展开,结合投资成本、运行效益及风险降低等关键因素,形成多维度的评价框架。通过指标权重与定量分析的结合,可为工程效益提供科学判断依据,提升决策精准度,促进资金投入与工程目标的合理匹配。

【关键词】: 水库大坝; 除险加固; 经济效益; 评价指标体系

DOI:10.12417/2705-0998.25.16.076

引言

水库大坝作为重要的防洪与供水基础设施,其安全稳定运行直接关系区域社会经济秩序。随着运行年限的增加,部分大坝出现安全隐患,开展除险加固已成为迫切任务。在这一背景下,如何科学评估工程带来的经济效益,成为政策制定与投资决策的重要前提。仅依赖直观经验或单一指标,难以准确反映工程的综合价值。通过构建完整的经济效益评价指标体系,不仅能够揭示投资与效益之间的平衡关系,还能凸显工程在防灾减灾、生态保护与社会发展的多重贡献。该研究思路既体现工程经济管理的理性逻辑,又回应现实治理需求,具有较强的实践意义与学术价值。

1 工程安全隐患与经济效益评估的必要性

水库大坝在长期运行过程中,不可避免地受到自然环境和 人为活动的双重影响,结构老化、渗漏风险以及滑坡等隐患逐 渐显现,这些问题直接威胁工程的整体安全性。尤其在洪水频 发或地质条件复杂的地区,若缺乏系统的除险加固措施,极易 造成大坝功能退化,甚至引发严重的次生灾害。安全隐患一旦 演变为事故,将对下游居民生命财产、农田灌溉体系以及城镇 供水系统产生毁灭性冲击,造成难以弥补的经济和社会损失。

在除险加固过程中,工程投资巨大,涉及勘察设计、施工组织、材料更新和技术装备投入等多个环节。仅从单一的防洪效益角度衡量,无法全面反映资金使用的价值。引入经济效益评价的思路,能够在分析防灾减灾功能的同时,结合水资源利用率提升、电力供应稳定性增强、生态修复效益扩展等方面,揭示工程对区域经济的复合推动作用。通过量化指标来反映投资成本与收益之间的比例关系,可以更加科学地验证除险加固工程的必要性。

经济效益评估不仅关注直接回报,还涵盖间接效益。防范 灾害风险带来的保险费用减少、社会公共安全支出的降低,以 及因水库运行稳定而带来的产业发展信心提升。这些隐性效益 在传统评估模式中往往被忽视,而构建系统化的指标框架则能 够将其纳入研究范围。通过这种方式,安全与经济的双重逻辑 被有机结合,既突出了除险加固的紧迫性,又为工程建设与资金分配提供了更加坚实的理论依据。

2 指标体系构建的理论基础与框架设计

指标体系的构建需要在科学理论的支撑下展开,只有具备明确的理论逻辑,才能保证评价结果的可靠性与适用性。在经济学和工程管理学的交叉领域,投入产出理论、成本效益分析以及系统论方法为指标的选择与框架的搭建提供了坚实的学理基础。投入产出理论强调资金流向与收益回流的动态关系,能够揭示除险加固工程在区域经济循环中的作用链条;成本效益分析则突出工程在不同阶段的投资回报率与边际效应;系统论方法则强调要素间的有机联系,使得安全效益、直接经济效益与社会效益能够在一个整体框架中相互映射。

在框架设计中,需要以层次化和多维度的思维方式为指导。通过构建目标层、准则层和指标层的三级结构,可以实现对工程经济效益的系统刻画。目标层明确整体的评价方向,即全面衡量除险加固工程的经济贡献;准则层则细化为直接效益、间接效益和社会环境效益等不同维度;指标层则具体化为投资回收期、运行维护成本、风险降低率、生态补偿价值以及区域经济拉动系数等可量化指标。这样的设计不仅保证了评价体系的科学性,也为后续的数据收集与定量分析提供了清晰的路径。

指标的筛选与确定需要遵循科学性、可操作性和全面性三大原则。科学性要求指标能够真实反映工程运行与经济活动的内在关系;可操作性强调数据可获取、可计算,并且适合在实际决策中应用;全面性则意味着指标不仅关注经济收益,还要覆盖社会安全和环境改善等外溢效益。在这一过程中,层次分析法与模糊综合评价法等多种方法论可被引入,用于确定不同指标的权重分配,避免因单一因素放大而导致评价失真。

框架的最终形成应体现定性与定量结合的思路。定性分析 有助于揭示工程对社会与生态的长远价值,定量分析则通过数 据模型反映资金回流与效益产出之间的逻辑关系。二者的有机 结合,使得指标体系既具备学术上的严谨性,又兼具政策与实



践的可操作性。通过这种设计,经济效益评价不再停留在单一 维度,而是呈现出多层次、多角度的综合结构,为除险加固工 程提供全方位的科学支撑。

3 评价指标的分类与权重设定

评价指标的分类与权重设定是经济效益评价体系中的关键环节,直接关系到结果的科学性与实用性。指标分类需要覆盖不同层面的经济与社会属性,才能全面反映除险加固工程的价值。直接效益类指标通常集中在投资回收速度、运行成本节约、供水与灌溉效能提升以及发电收益等方面,这些内容能够直观反映资金投入与产出的对应关系。间接效益类指标则涉及防洪减灾带来的潜在损失规避、保险支出的减少、基础设施运行稳定性提升,以及因安全保障增强而引导的产业发展信心。社会环境效益类指标则更强调工程对区域生态环境修复、居民安全感增强、土地利用率改善及公共服务水平提升等方面的综合贡献。通过这种分类,可以形成既有财务可测性又有社会可感知性的复合评价框架。

在权重设定环节,合理分配不同指标的重要性是确保体系有效运作的前提。直接效益指标因具有可量化性,往往在权重分配中占有较大比例,以突出工程投资回报的核心地位。但若完全依赖这一类指标,容易忽视间接和社会环境效益带来的长期价值。因此,需要通过层次分析法或德尔菲法等方法,结合专家意见与数据模型,赋予间接效益与社会环境效益适度的权重,使得体系更加平衡与合理。层次分析法能够通过构建判断矩阵,对不同指标之间的重要性进行两两比较,从而得出相对权重;德尔菲法则通过多轮专家打分与反馈,逐步收敛出科学的权重分配结果。这些方法论工具不仅增强了评价的客观性,还避免了人为偏差导致的结果失真。

在具体操作中,指标权重的确定需要充分考虑区域差异与工程特性。例如,处于洪水威胁频繁地区的工程,应当适当提高防洪减灾类指标的比重;位于水资源紧缺地区的工程,则应强调供水保障与生态环境改善的权重。通过因地制宜的调整,使得指标体系能够更贴近实际情况,提升评价结果的现实意义。与此同时,权重设定还需要兼顾动态性,随着工程运行年限的变化和区域经济社会环境的调整,部分指标的重要性可能发生改变,权重也应当进行适时修正。在分类与权重设定完成后,指标之间的逻辑关系能够形成有机整体,不同类别的指标通过权重分配实现价值表达的层次化,保证了评价体系既能体现投资收益的即时性,又能揭示社会环境效益的长远性。这种体系化的处理方式,使经济效益评价具备结构严谨、操作性强与适应性高的特点,为除险加固工程的科学决策提供坚实支增

4 实证分析与应用案例研究

实证分析与应用案例研究在除险加固工程的经济效益评

价中发挥着至关重要的作用,通过对具体工程的深入研究,可以检验指标体系的适用性与合理性。评价体系若仅停留在理论层面,难以揭示其在实际工程中的解释力与指导力,而案例研究则为其提供了直观的验证平台。通过对不同区域、不同规模、不同建设背景下的水库大坝除险加固工程展开对比分析,可以揭示指标之间的相互作用及权重分配的有效性,从而使评价体系具备更强的适应性和科学性。

在实证过程中,数据收集与处理是核心环节。项目投资额度、运行维护支出、工程寿命周期、洪水防御能力提升值、受益人口数量及下游经济产值等,都是构建模型时的重要参数。通过投入产出分析与多元回归模型,可以量化投资与产出之间的关系,并测算不同维度指标对整体效益的贡献率。运用模糊综合评价方法能够对难以完全量化的社会与生态效益进行合理表达,从而保证评价结果的全面性与科学性。这种方法的引入,使得经济效益不仅能够通过财务指标体现,还能通过社会稳定指数、生态修复系数等指标得到有效呈现。

案例研究在不同类型工程中的运用,可以直观反映指标体系的普遍性与差异性。对于山区水库大坝,除险加固往往集中在提升防洪能力与改善生态环境,评价结果更多地表现为风险降低与环境修复价值;而在平原地区的大中型水库,加固工程的重点则体现在供水保障与农业灌溉效益的提升,其经济贡献则表现为区域农业产值增长与水资源利用效率提高。通过横向对比,可以看出同一指标体系在不同场景下的适应性与灵活性,这种差异化特征为后续的指标权重修正与应用推广提供了参考依据。

在研究方法上,案例分析不仅依赖统计数据,还注重实地调研与专家访谈,保证数据的真实性与完整性。通过结合问卷调查与历史运行数据,可以从受益群体的角度评估工程实施后的社会影响,并与量化分析结果进行对照,形成多维度的结论。利用地理信息系统与遥感监测技术,对大坝周边环境变化进行跟踪,也能为评价提供可视化证据,使经济效益分析更具说服力与直观性。在应用层面,实证研究能够将评价结果转化为可操作的管理策略。通过对案例工程的经济效益测算,相关管理部门可以更加明确资金配置方向,合理安排后续加固工程的优先顺序,并优化长期维护与风险管理机制。评价结果还能够为政策制定提供科学支撑,使得资源投入更加精准,工程管理更加规范,形成技术与管理的良性互动。通过这种实践验证与理论结合的方式,经济效益评价指标体系不仅展现出学术价值,更在实际工程中展现出显著的应用潜力与指导意义。

5 综合评判与效益评价结果的启示

综合评判与效益评价结果的启示在于通过多维度的量化 分析和系统性对比,揭示水库大坝除险加固工程在经济、社会 和环境层面所产生的综合价值。通过对各类指标的权重设定与



计算结果的整合,可以形成层次分明的评判框架,使得不同维度的效益能够在统一体系下得到有效比较。直接经济效益所体现的资金回收与运行维护节约,为工程的投入合理性提供了可见依据;间接经济效益所表现出的防灾减灾功能,则通过损失避免值与风险降低率得以量化,突出安全提升带来的长期收益;而社会环境效益则在居民安全感提升、区域生态恢复与产业发展稳定性等方面显现出不可替代的外溢价值。

在综合评判过程中,多指标的交互作用呈现出明显的层次性与区域性差异。某些工程因地理位置特殊,社会环境效益的贡献度可能高于直接经济效益,而部分工程则因供水、发电效能的提升在经济收益中表现更为突出。通过对不同类型工程结果的归纳,可以看出评价体系不仅能够揭示单一工程的价值,还能在跨区域研究中展现出对比优势,为后续工程规划提供差异化的决策参考。综合评判的结果表明,除险加固工程的经济效益并非局限于单一维度,而是多种要素共同作用的综合产物,任何单独的指标都难以完全呈现工程的整体价值。

评价结果的启示还体现在对资源配置与政策制定的反馈 机制中。通过量化结论,可以直观反映投入资金与产出效益之 间的平衡关系,从而为财政资金的分配提供明确方向。在一些 资源有限的情况下,综合评判结果能够为决策者识别出效益最 高的工程类型,指导优先次序的安排。评价结果对后续的工程 管理具有长远价值,通过揭示不同指标在工程运行过程中的动 态变化,能够为维护策略和风险控制提供数据支撑,推动工程 在全寿命周期内保持稳定效益。

更为重要的是,综合评判所带来的启示不仅局限于单一工程,而是能够在宏观层面反映大坝除险加固工程的整体发展趋势。通过对多个案例评价结果的归纳,可以形成区域性或国家层面的经济效益曲线,为未来相关工程的系统性布局提供理论依据与实践参考。评价结果还能够通过科学建模,揭示不同效益之间的平衡机制,使工程建设与社会发展之间形成良性互动关系。

6 结语

水库大坝除险加固工程的经济效益评价不仅是对投资合理性的检验,也是对社会稳定与生态价值的全面衡量。通过构建科学的指标体系,结合实证分析与分类权重设定,能够清晰呈现不同维度的效益结果。综合评判揭示了工程在经济回报、防灾减灾与社会环境改善方面的多重价值,为资金配置与政策制定提供了有力支撑,也为相关工程的系统规划奠定了坚实基础。

参考文献:

- [1] 王浩,刘昌明.水利工程经济评价方法研究[J].水利学报,2018,49(6):721-730.
- [2] 李志强,张丽.水库大坝除险加固工程效益分析[J].人民长江,2019,50(12):84-89.
- [3] 周建军,黄河清.水利工程项目综合效益评价体系构建[J].水资源保护,2020,36(2):45-51.
- [4] 陈晓明,赵颖.大坝安全与除险加固工程经济评价研究[J].水电能源科学,2021,39(8):112-118.
- [5] 刘洋,郭宏伟.除险加固工程经济与社会效益分析[J].水利经济,2022,40(3):57-63.